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Félévre . 9 kér —• «1 
Negyedévre 4 kér 66 fii.

Féltik mrkeeztő éa laptulajdoaoa: (»*'
TEÁIT GYULA. V1;

SZERKESZTÖSÉ6 és KIADÓHIVATAL:
ÄAreosen, Főtér Biedemuuue-palota földsetat. 

M udvar ban hitül.

A nő tisztelete.
Abba a vitába, amely mostan 

folyik a képviselőházban a trón­
örökös nyilatkozatának a beczik- 
kelyezéséről, Brunkaláné védője 
egy uj motívumot vitt belé : a nő 
tiszteletének motívumát. És tette 
ezt igen szépen, megkapó közve- 
tetlenséggel, melegséggel és oly 
szónoki lendülettel, amely magával 
viszi az ember szivét és félrelöki 
röptében az ember gondolkozását. 
Ide irom azt az egész kis részt, a 
beszéd befejezését, ime :

A korma- yelnök kijelentette, mély 
fájdalommal jelentette, bogy a trónörökös 
m&gis neje királyné nem lesz. Hát mi lesz ? 
Mert lesz ! S ha eljön a koronázás és a 
nemcet felbuzdulva királya iránt >aló hű 
ségében, hódolatának ajándékát le akerja 
rakni királynéja elé, akkor azt fogják mon­
dani: Koszorúk mellőzése kéretik? (Tetszés ) 
Ez a nemzet szegény, népének testéről a 
ruha foszlik, erkölcsei romlanak, a nő tisz­
telete már nem oly nagy, mint volt azelőtt. 
Vigyázzunk, hogy a trón magasából rósz 
példát ne mutassunk. A trónus fénye messze 
sugárzik, de árnyéka is nagy és nagyon 
sötét, a nemzet sok virágát elhervasz'ja. 
Ebben a hervadásban ne pusztuljon el a 
nő tisztelete. A javaslatot nem fogadja el. 
(Zajos tett zés, taps.)

így a tegnapi szónok. Ha 
pedig én őt bevezető soraimban 
nem nevén : Eötvös Károlynak 
neveztem, hanem egyik hires pe­

réről Brunkaláné védőjének : azzal 
nem azt kívántam szemére hányni, 
hogy Brunkalánét egyáltalán vé­
delmezte. Ez neki hivatása, hiva­
tásos kötelessége volt. Amit gán­
csolok benne, az az a mód volt, 
ahogy e védelmet kezelte. Mert 
Brunkalánét védelmezvén, ő akkor 
kifigurázott, magyarán mondva 
csúffá tett egy másik érdekes és 
nevezetes női személyt, akinek 
tisztelete pedig igen fontos az 
országra nézve : Jusztiáa asszony­
ságot !

Szerencsére Juszticia asszony­
ság akkor mégis nem vesztette el 
a fejét, mérlege nem esett ki a 
kezéből, az utcza nem nevetett 
bekötött szeme közé. De nem 
Eötvös Károlyon és az ő találé­
konyságán múlt, hogy ez mind 
meg ne történjék.

A nő tisztelete, azt gondolom, 
ma sem áll rosszabbul, mint régen.
A nemzetnek, fájdalom voltak 
máskor is korszakai, amikor sze­
gény volt, amikor népe testéről a 
ruha foszladozott, erkölcsei rom­
lottak. A szegénység és erkölcs 
egymásra ható okok, mióta a világ 
áll, azt mondják. De a szegénység 
erkölcstelensége szánalomra méltó,

ellenben az, amelyet a gazdagság 
terjeszt, undorító. A nő tisztelete 
megáll mind a kettővel szemben. 
Ahhoz csak tisztességes nők kel­
lenek. Az pedig van ma is, volt 
máskor is. A mai nagy nyilvános­
ság, a nyilvánosságnak nagy ellen­
őrző hatása mellett a látszat elle­
nünk van. Mert a tisztességes 
nőkről és a nő tisztelete eseteiről 
hallgat a fecsegő napi krónika, 
ellenben iparszerüen űzi a tisztes­
ségtelen nők dolgainak feszegeté- 
sét és afférjeit.

Ez a dolog Eötvöst is meg­
tévesztette és elcsábította egy oly 
szónoki hatás alkalmazására, amely 
feje tetejére állítja az igazságot.

Ő a nő tiszteletét félti attól, 
hogy a király felesége nem lesz 
királyné. Hát mi lesz, kérdi ő ? 
A trónus fénye messze sugárzik, 
de árnyéka is nagy és nagyon 
sötét, a nemzet sok" virágát el- 
hervasztja. Ebben a hervadásban 
ne pusztuljon el a nő tisztelete.

Mily fonák gondolkozás ! A 
nő tiszteletének diadala az az ese­
mény, amely a törvényhozást eb­
ben a pillanatban foglalkoztatja.
A királyfi magához öleli a nőt, 
nem egyébért, csak női erényeiért.

Dráma a vadonban.
Reggel van. Hajnali négy óra. Még az 

éj sötét leple takarja az egész tájat, mikor 
a kis tolvaj lámpás halovány világánál, az 
égerfák földből kiálló gyökereit óvatosan 
kerülgetve, siettek a kanyargó cserkószu 
ton az erdőszól felé.

Nagy robajjal ugrik el tőlem egy ko­
rán az erdőre beváltott ezar-as csapat, 
majd csörtetve szökell a karcsú őz a eüiü 
felé.

Szörnyű hosszúnak tűnik fel a három­
negyedórai ut, mig végre kijelölt helyemre 
érek. A pezsgő vadászszenvedély nem ad 
helyet az aggodalomnak, mikor az összetá­
kolt ingadozó létraélén ideges sietséggel 
kúszom fel a magas lesre.

De végre fenn vagyok és ez a fő 1
Az egész égboltot siirü homály fedi 

m«g, a szűrkés violaseinü felhőkből lassan, 
szitálva hull az eső.

Töltött fegyverem ölemben fekszik és a 
látcsővel reménykedve kutatom g titokza 
toa homályba burkolt hanyeágot.

A felettem sátort képező égerfalom- 
bök levelein ködszerü apró vizgyöngyök 
nagy csepp ekre válnak és halk kopogással 
hullanék átázott ruházatomra. A gyenge 
déli szél langyos ölelésétől megrezdül és 
hullámot ver e kisebb nagyobb nádasok in­
gatag Budara.

Szinte látom, hogy messze bent, a 
sűrű nádasok szélén, az emberek által 
megközelithetleu hányban övig dús sás, ned­
ves fű és tarka virág közt pihen a szar- 
vaacsapat.

Itt ott elvétve balatszik csak a feje- 
lelmi vad szerelmi láz szülte bőgőse.

Lassan tűik az idő, mig végre egy 
félóra múlva feloszladoznak a sötét felhők 
és a néhol előbukkanó kék ég halvány vilá­
gosságot hint a földre.

A néma csendben szárnyakat ölt a 
képzelet. A légy dongása robaj most és a 
lekaszált náeasokon szétszórt csenevész 
bokrok is alakot öltenek.

A vadász szemében még sötét van, a i 
mikor nagyot nyújtózva felkel a vezérsuta «

es hucakodv* követi a többi tehén és 
borjú. Végre feltápászkodik az ur, meg­
rázza sörényes, koronás fejét és egész feje­
delmi pompájában láttatja magát, a mint íz- 
mos nyakát e őre nyújtva, idegrezgető bő 
gassel háromén végig tekint.

Majd a vezéruton elindul, minden tiz- 
husz lépés után megállva neszei és óvato­
san a nád-zóleken haladva kalauzolja a li- 
basorbau utáaa vonuló tálkát. A tapasztalt 
vén vezető dirigál most és gyanútlanul, min­
den gond és felelősség nélkül, bamba pofá­
val halad utána a többi, míg mögöttük 
plasztikus szépségben halad az ur.

A basa mély bőgésére felelgetre, tisz­
tes távolban követi őket a szerelmes udvarió 
ki gyengesége szomorú tudatában aszkéta’ 
eletet ól éj a szerelemnek lopott virágain 
tengődik.

Szeretne kikötni az öreg úrral, öss.;e 
i& mérné vele erejét — hiszen hajtja a szo­
morú példa de az öreg büszke, lenéző te­
kintete visszariaszfja az egyetlen harcztól 
mely ránótve halál vagy kudarcz lehet 
csupán.

»X!un
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Lemond erről, lemond arról, har­
cot vív diadalmasan családjával, 
nemzetek, törvényhozók, ügyvédek 
kritikájának teszi ki magát; de 
nem tágít az Isten által neki ren­
delt nő tiszteletétől. Ha szabály, 
hagyomány, törvény, népek érdeke, 
tegyük hozzá, hogy régi időkből 
maradt előítélet meggátolja abban,, 
hogy mindazt neki adhassa, amivel 
valaha rendelkezni fog, nos, neki 
adja azt, amivel ő maga rendel­
kezik : kezét, lelkét, szeretetét, 
bizalmát, lemondását arról, aminek 
megtartásával ő róla kellene le­
mondania.

Ha ez nem a legdicsőbb pél­
dája a legelsőknek, a trónnak pél­
dája a nőtiszteletről, akkor nem 
tudom mi. Ez csupa merő fény, 
sugárzás, ragyogás, ideálizmus és 
főnkéit érzés minden árnyék nél­
kül, ez a legmegkapóbb kultusza 
a nőnek s ragyogni fog nemzedé­
keken keresztül.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
— A Icépviselöház ülése. —

— Távirati tadŐBiiie. —

Fáradt és bágyadt hangulat uralkodik 
a Házban, maguk az ellenzéki képviselők 
is mintha kezdenék már Bokalni a vitát, 
h.gy öreg kormánypárti képviselő azt dör- 
mögi a folyosón :

Az országban olyan a nyomor, hogy 
az embereknek maholnap alig lesz enni­
valójuk és mi itt napokat töltünk el köz­
jogi vitákkal, a melyeknek végre is nem sok 
haszna lesz!

Még negyed tizenegykor alig van né­
hány honatya a Házban.

A teremben meg egészen egyedül ül 
Pichler Győző, a mai ülés első szónoka, a

Lassan, a nádasok zig-zugát kerül­
getve, simán lepkeitek az erdőszél felé, 
nem sejtve, hogy az útba eső bokor védelme 
alatt leselkedik rájuk a lelketlen lesipuskás. 
kivonultak gyanútlanul mind és a mikor a 
koronás ur átvált a bokor mellett, eldördül 
a loves és megrokkan a fejedelmi termet. 
Mint a nyíl rohan nagy szökésekben a meg­
riasztott csapat és fájdalomtól megtörve 
vegerőfeszitóssel, bénán siet utánuk a voltur.

Pár száz lópásig folyik a veszett haj­
sza, míg előttem, a lekaezált nagy tisztás 
középén hirtelen megáll a vezér és e peroz- 
ben — mintha lábuk gyökeret vert volna 
az egész csapat. Perczekig állnak mozdu­
latlanul, vegre a vezér jobra-balra neszelve 
lasian elindult s nyomán a többi. ’

A porczek előtt még erő és izomtól 
duzzadó, fejedelmi pompájában diszeskedő 
király, fejét lehorgaszva, mindjobban elma­
rad és fájdalmában lihegve, busán nézi 
szeretteit.

Gyalázatosán egy duvardra sem illő 
nyomorult lövés bénította meg aczél izmait.

kiről azt mondják, hooy valami szenzácziós 
beszédet fog mondani és hogy egy kisded
bombát r-jtegot a zsebében.

A mint igy egyedül üldögél a szép 
Pichler, simogatván élénk szinü, hosszú 
hajzatát, beallit a terembe Förster Ottó. 
Azt mondja:

Mit, a szónok teljesen egyedül ? 
Tudod mit, Győző, mond el most nekem a 
beszededet! Most en mindent helyeselni fo­
gok és helybenhagyok.

Az ülésen Tallián Béla elnököl.
A ruma-klenaki vasútról szóló közle­

kedésügyi bizottsági jelentés benyújtása után 
folytatják a trónörökös házasságáról szóló 
javaslat tárgyalását.

Pichler Győző azon kezdi, hogy őt a 
jogegyenlőség óa jogszabadság elve készteti 
felszólalásra. Főleg az egyenraguság kérdé­
sével kiván foglalkozni és azt bizonyítgatja, 
hogy nálunk a morganatikna házasságot 
nemcsak, hogy nem ismerték sohasem, ha­
nem egyenesen perhorreekálták.

Rámutat azurán a Thura-Taxis-csa- 
iadra. Fgan he.'czeg elvett egy özvegy asz- 
szonyt, a ki nem volt egyenrangú. De azért 
az e házasságból származó gyermekek ez 
idő szerint is tagjai a főrendiháznak.

Ferdinand szasz-kóburg góthai herczeg 
az 1827. óvbsn saját kérelmére főlvétetetett 
a magyar főrendek közzé. A magyar állam 
kötelékeibe lépett, lemondott vagyoni jogbi- 
ról és 1816 ban egybekelt Koháry grófnővel.
A szász kóburg-góthai család nem tekintette 
egyenrangúnak a házasságot, de 1850 ben 
vagyoni okokból egy összehívott családi ta­
nács kimondotta, hogy no jó, hát legyen a 
házasság egyenrangú. (Mozgás.) A Ház 
nagy érdeklődése mellett mondja el aztán, 
hogy báró Ruttensteint, s, kit a Kóburg- 
Koháry-család nem tekintett egyenrangúnak, 
minthogy morganatikus házasságból szárma-’ 
zott. De azért a báró nem nyugodott bele 
a dologba és hivatkozván arra, hogy ő ma­
gyar alattvaló, nem is nyugodott addig, 
míg a magyar törvények alapján hivatalos 
utón nem vitte ki, hogy igenis jogosítva 
van az atyja czimót és nevét: a kóburg- 
góthai herczegi czimet viselni. Így is történt,

még pedig Fabiny l'aofil ministerségo alatt. 
(Mozgás.) Ebből világosan látszik tehát, 
hogy Magyarországon a morganatikus há­
zasság ismeretlen. (Élénk helyeslés.) A ja­
vaslatot nem fogadja el.

Szólásra senkisem lóvén fóljoeyezve 
elnök a vitát berekeszti. " *

SzéU Kálmán miniszterelnök: Előbb as 
ellen a vád ellen védekezik, hogy félelem- 
jo! adta beleegyezését a javaslathoz. 
Micsoda felelem az, mely nem tér ki, hanem 
nekimegy a küzdelemnek. Rakovszky azt 
mondja, ez a javaslat a dinastia érdskóben 
történt. Igenis. Annak érdekében is. Hol 
volt bűn a dynastia érdekében cselekedni, 
ha & nemzet érdekével is megegyezett! Ezt 
a javaslatot, hiába állítják az ellenkezőjét 
maga kezdeményezte, senkise szuggerálta’. 
Másutt, a monarchia másik felében volt 
küzdeni való.

. Iiakovszky István: Ez is elég szomorú.
Széli Kálmán: Semmi szomorú nincs 

benne. Ott, ahol a felhatalmazást kall meg- 
nyerni nem volt akadály. A monarchia 
tulfeleben voltak egyesek más véleménynyel 
s ez szabadságukban állt. Ismétli ezután 
azt azt az állítását, hogy az egyenrangúsági 
intézményt mint történelmi alapon kifejlő­
dött s elfogadott intézményt vette át az 
uralkodóház a németektől.

Hosszasan polemizál Rakovszkyval s 
ugyanabból a H,fter-U\ czitál, melyből 
Rakovszky is érveit merítette s egész más 
konklúzióra jut. Igenis, — úgymond — egé­
szében kell mindent czitálni, nem kiszakítva. 
Akkor mást mond a képviselő ur kedves 
Hefcerje. (Derültség.)

Polónyinsk arra a kijelentésére, hogy 
nem fogja tisztelni a törvényt, nem 
hiszi, hogy ilyet komolyan mondhatott. 
Alkotmányos országban minden törvényt 
respektálni kell.

Fölényi: Ez nem törvény, csak örök emlék 
Széli Kálmán : Visszatér Rakovszkyra, 

mert nem tud tőle elválni. (Derültség.) Azt 
mondta Rakovszky, hogy mikor Zichy gróf 
beadta a javaslatot, a miniszterelnök meg­
zavarodott, tanácstalanul állt s Szilágyi 
Dezsőhöz sietett tanácskozni. Ha tudná,

Szomorú képe az erdők trójavesztett kirá- 
íyanak!

Az imént még félénk, szemórmetes 
udvarié, mely a nagyur egy komor tekinte- 
tore kereste, merre a könnyebb visszavonu­
lj?1// ^foglalta helyét és fölemelt fővel, 
teietudovel, szerelemittasan bőgve tereli 
maga előtt a fal kát.

És a bukott király előbbi tekintélye 
zsarnoka nagy darab földnek, megalázott™ 
nyomorékká lőve, sötét vórcsöppekkol jelöli 
útját és támolyogva kullog elveszett min­
dene után. Véres harezokat vivőit értük és 
küzdelme árán szerzett zsákmányától, vá- 
gyakodó féltéssel őrzött szeretteitől, ragyogó 
boldogsága, mézes hetei virradtán megfosztja

, I/UL9 ?e,“ ?olyó' nem tisztesóges vadász 
nalalthozo lorese árán, de nyomorult orvva- 
dasz garasos flintájából patkányra való sö- 
rót tette nyomorékká.

Látom, hol kell az erdőre váltaniok. 
A nagy sietéstől szinte gurulok le a létrá­
ról es egy kis nádas védelme alatt rohanok 
a zsombókes hányban eléjük.

„ s H0 Diana nem mosolyog rám, mert a 
vezér mir elhagyta a nádast, mire odaérek 
es szelet kapva, más irányt ád a csapatnak 
es visszafele fordulva, nagy Ívben vezeti 
okét az erdőbe.

Alig pihegek a szaladástól és a iel- 
kem isI Bír, hogy nincs módomban a szegény 
szenvedőt kínjaitól megszabad;tani.

Ir”tekliF’-tá,V hónaP°kl‘g sinyli majd 
sebet, fergek es legyek raja lepi el testét,
nuf'. veSre a szabadító halál végét veti az 
groa°é!etó-.tae‘”?4bM räjto“’ ■’*omon“‘-

A világ pedig halad tovább ás a 
gyenge nem meghajlik uj zsarnoka előtt.

A halottat betakarja a moha, hull» 
.../? e?y év múlva, talán éppen meg­

erősödött boldog utódja cserkészve, az iz­
gatottságtól önfeledten tapos a sírja felett 
viruló nefelejtsre.

Szilágyi Imre.
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hogy miről beszéltek, nem mondaná ezt. 
(Derültség.) 0, mikor elolvasta a módosítást, 
rögtön látta, hogy ezt módosítás alakjában 
hozzák ide, de valójában helyettesitője az 
eredeti javaslatnak, egészen más czélt szol­
gál, mint a miért e javaslat ide hozatott. 
Szilágyi eleinte észre sem vette, de újra 
átolvasván, maga is belátta. "

De ha ezt nem is fogadja el, tesz egy 
módosítást. (Zajos halljuk ! halljuk !) A 
következő módosítást teszi:

A töryónyjavaslat bevezető szövegébe 
(Halljuk, halljuk) ezen szavak után, hogy: 
házassága alkalmából tett ünnepélyes nyilat­
kozata az 1723. I—H. törvényczikkek ren­
delkezésével teljesen egyezőnek találtatván 
tétessenek még be a következő szavak’ 
annak kiemelésével, hogy a trónöröklésnek 
az 1723. I. és II. törvényczikkben foglalt 
szabályozása, úgy keletkezésére, mint fel­
tételére és tartalmára nézve teljesen ön­
álló és hogy minden, a trónöröklés körébe 
tartozó kérdések annak rendeletéi szerint 
ítólendők meg. Ezt a módosítást fogom 
szaporítani. (Hosszas éljezés. Nincs érdeké­
ben senkinek és nem használ senkinek ebben 
az országban ezt a kérdést befejezettnek 
tekinteni.) (Élénk helyeslés.) Eötvös kérdó- 
sere, hogyha királyné nem lesz, mi lesz a 
bonörökös hitvese, feleljen a nemzet. Minél 
jobban megfogja aranyozni a nemzet szere­
tető az ő boldogságát, annál jobban meg­
érzi, hogy micsoda ő a nemzetnek. (Hosszan­
tartó zajos, viharos taps a jobboldalon.)

Rakovszky István fólremagyarázott 
szavait igazítja helyre.

A többség ezután a nyilatkozat be- 
czikkelyezését megszavazza. Holnap lesz a 
részletes tárgyalás.

Az ülés fél 1 órakor végződött.

3
álmában. A hozzá intézett kérdésekre pon­
tos feleletet ad, sőt ő maga is intéz kérdő- 
eeket a körülötte állókhoz és egyiknek- 

másiknak üzenetet ad át, amely - úgy 
mondja — a menybéli szentektől ered. — 
Mikor felébred, semmire sem emlékszik, 
sót arról sem bir fogalommal, hogy tényleg 
aludt-e. A környék babonás népe valóság­
gal özönlik Csak István házához. A jámbor 
vidéki nép ugyanis szentül hiszi, hogy a 
fiúval valami csodát tett a teremtő. Áhita- 
tos és babonás félelemmel veszik körül az 
alvó gyermeket és tulboldognak érzi magát, 
akinek a fiú álmában holmi üzenetet ad 
át. Az idegbeteg fiút most a nagyváradi 
irgalmas rendi kórházba viszik gyógyítás 
végett.

Á sorsüldözött. Megírtuk annak idején, 
hogy Balogh Lajos nagyszalontai gazdának 
felgyújtották szénakazlait s hogy a tűz 
az egész takarmányt elpusztította. Az eset 
szeptember 20 án történt. A károsult gazda 
azóta pónsen vett uj takarmányt és be is 
hordta azt a csűrbe. Tegnap felgyújtották 
azt is. Leégett a csűr az összes takarmány- 
nyal együtt. A kár meghaladja a 300 ko­
ronát ; ez azonban megtérül, mert biztosítva 
volt. A gyujtogatóhat keresik.

tett, föllarmázta a házbe’ieket, a kik 
a tüzet eloltották ugyan, de a fiatal 
házaspár már akkor halott volt, A 
gyilkost még tegnap reggel elfogta a 
csen dór eeg, a kin azonban a Wna 
gyobb fokú őrültség jelei mu atkoz- 
nek. A vizsgálóbiró intézkedéséig az
hMT8'“gyJl08t -

A szerelem bolondja-
— Saját tudósítónktól. —

POLITIKAI HÍREK
A csongrádi mandátum. A csongrádi 

kerületet, melynek mandátumát Gajári Ödön 
leteszi, ha a belényesi mandátumot vállalja 
a függetlenségi párt szeretné meghódítani! 
Már kombinálgatják a jelölteket, Szederké­
nyig Nándort, Dienes Mártont, Hegyi Antalt 
em égetik. A jelöltek személyében eddig 
azonban se a függetlenségi, se a szabadelvű 
párt nem állapodott meg.

Főispánból közigazgatási biró. Horváth 
?a’ a kl jelenleg Hontvármegye főispánja, 

üe a ki meg fog váini állásától, hir szerint 
közigazgatási bíróvá fog kineveztetni. Hogy 
» főispáni székben ki lesz az utódja, az 
Még bizonytalan.

VIDÉK.
\ tónkéi crodagyermek. Tenke, Bihar- 

megyei községbén egy csodagyermek láto- 
mányai fjgldkozfcatják a lakosságot. Csák 
István o tani gazda 14 éves Ferencz fia, 
aA* katali piziában szenved, ugyanis ntpon 
kint esti ti órakor őri kénytelenül mély 
álomba merül, meiyb; I lehetetlen feltölteni. 
Á fiú egy érahosszat alszik rs azon idő 
*latt lo yton hangosan beszélget és pedig a 
Mfuybéli szentekkel, ahogy ő maga mondja

Párját ritkító borzalmas eset tör­
tént e hó 6 án éjjel Hidason, a hol 

mint nekünk írják — egy szerel­
mes legény Mandics József fiatal 
gazdát és feleségét meggyilkolta. 
Dömény Antal hidasi legény a gyil­
kos, a ki már régebb idő óta szen­
vedélyes szerelemmel viseltetett a 
község egyik legszebb leánya, Ká 
szonyi Piroska iránt. A leány azonban 
a szerelmet nem viszonozta, ennél­
fogva, a hol csak tehette, kerülte 
Dőményt, a ki folyton a nyomában járt.

Az őssszel kérője aktdt a szép ! 
leánynak Mandics József személyében j 
s az^ esküvő a múlt hónapban meg is 1 
történt. A mióta Kászonyi Piroska 
férjhez ment, Domeny uz ivásnak 
adta magát s folyton azt hajtogatta, 
hogy nemsokára elindul a másvilágra, 
de nem egyedül. Tegnapelőtt éjjel is 
a korcsmában multi tott, a honnan 
éjféltájban távozott el. Ebkor azonban 
már megvolt benne a gyilkos tzándók, 
mert a korcsmából egyenesen Mandi- 
c.íék háza felé tartott s a kerten át 
behatolt a fiatal házaspárnak az udvar 
hátsó részén levő lakásába s az alvó 
házaspárt egy előre elkészített és ! 
magával vitt konyha késmi meggyil­
kolta. Előbb a fiatal asszony nyakát í 
vágta keresztül a gyilkos, miközben | 
iitiébredfc a férj is, a kit egy hatalmas 
döféssel szintén e'nómitoít. Ezután I 
főlgyujtotta az ágyneműt és menekülni 
akart. j

Alighogy az udvarra kiugrott, 
hiza érkezett az öreg Mandics ko- ' 
csisa. Mészáros Imre, a ki fölismerte 
Dömónyt s miután ebből rosszat sej-

törvénykezés.
hopv lA ^f6arnzal,herceg váltója. Megírtuk, 
hogy dr. Kiss István vizsgáló albiró elren-
Máíváa v’zs8alat1.. fogságot Lukács Lefkovics 
filSf » PéDZU8>*D.ok 68 Vargha Antal uzsorás 
SÍK -bLag?°zai.. h®rczeS uevére hamisított 

Íll -I ibUn?~rb?“' Ez 6lIen feifolyamo- 
A el!tik a törvényszék váótanácsához. 
.A,J-laD-Cs. ma tar(ott ülésében Czárán 
táblai biro eböke’te alatt helybenhagyta » 
vizsgáiobironak végzését. A vádlottak ^ezen 
vádtanácsi határozat ellen felfolyamedást 
jelentettek be & kir. táblához. J ”

§ Fgy aranyóra története. Augusztus­
ban történt, hogy Nick József egy éjjel be­
mászott Müller Herman Simonffy-utcza 30. 
számú házába s a lakás udvarra nvi'ó 
ablakán behatolva, Müller mellényének zse­
béből 110 korona értékű aranyóráját ellopta. 
Az órát Fischer Izidor házalónak adta el, a 
ki tudta, hogy az óra lopott s mindössze 
három koronát adott érte. A tör vény s ék 
ma vonta felelősségre mindko'tőjüket s Nick 
Józsefet lopásért 8 havi börtönre, míg 
Fischer Izidort orgazdaságért 8 napi elzá­
rásra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Jövő heti bűnügyi főtárgy*-
lások# A. debreczeiri Jkijr, tö: véűyszék. 
nól a jövő héten a következő bűn­
ügyekben tartanak főtárgyalóét • No­
vember hó 12 én hétfőn, Schvarcz 
Zsigmond s társa o-len hamis tanuzás 
büntette miatt. November hó 13 án 
kedden, Major Iván ellen, király f ér­
tés vétsége miatt, ifj Kerekes Ferencz 
ellen, hatóság elleni erőszak, Takács 
Bálint s társa ellen, lopás büntette 
Juhos Zsuzsánna ellen, lopás büntette 
miatt. November hó 14-én szerdán 
Ferenceik György s társa ellen, súlyos 
testi sértés büntette, Szüís István s 
társa ellen, lopás büntette, Orbán 
Juliánná ellen, lopás büntette miatt 
November hó 15 ón csütör ökön, Tar 
Gáborné s társa ellen, lopás büntette 

I Uígváti János s társa ellen, Jónás 
! büntette miatt. November hó 16 án 
! Pékeken, Mikó Antal ellen, zEarohís 
■ vétségé, Vógh Károly ellen, lopás 

büntette, Kircsá Fprencz ellen, zsaro- 
Jas kísérlete, Skót Ferencz ellen, sú­
lyos testi sértés vétsége, Nagy Jancsiié 
ellen, emberölés vétsége, Ambrus Péter 
elleu, sértés vét ég?. Ugyanrzuap Íté­
let hirdetések.

§ Lopott bőrök. Grün Menyhért 27 é'es 
napszámos több Ízben behatolt Fürst Ignácz- 
nak a II tvan-utcza végén levő bő'-szár . t - - 
jába s oanan apródonkint tebb. mint -)0 
darak borjubö t vitt el A bőröket a: tán 
cttéi.kint Steiner Leopold házaló lakása a 
szállította el, a ki tőle potom áron mrg-
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vásárolta. Egy éjszaka azonban elfogták 
Grünt, a mint a lopott bőrökkel tovább 
akart állni, vallatás során aztán megnevezte 
Steinert is, mii t bűntársát. A törvényszék 
8 havi börtönre ítélte Grünt, mig S:einert, 
mint orgazdát 14 napi fogházzal és 5 forint 
pénzbüntetéssel sújtotta.

Rtblás a vasúton-
— Saját tudósitónktól. —

Vakmerő rablógyilkosság történt 
a múlt hét végén a Balázsfalva Sóvá 
rád közötti vasúti vonalon. Schwarcz 
Fülöp kereskedelmi utazó lett a gyil­
kosság áldozata, aki egy bécsi ékszer­
kereskedő ezégnek volt az utazója. 
Schwarcz ugyanis e hó 3-án indult 
B Jázafalváról, hogy Dicső Szt.-Már­
tonba utazzék. Egy kézi táskát vitt 
magával, a melyben 10—10 ezer ko­
rona értékű ékezer volt, egy nagyobb 
Iá lát pedig, amelyben szintén ékszer­
minták voltak föladott a vonatra

A vonat megérkezésekor csak az 
ékszer mintát tartalmazó láda érkezett 
az a,lo másra, ellenben Schwarcznak 
nyoma veszett. Az állomásfónök abban 
a hiszemböü volt, hogy a láda föladója út­
közben kiszállt valahol, s a ládát félre 
tétette, tegnap azonban már kiderült, 
hogy a szerencsétlen utazót a vonaton 
kirabolták és meggyilkolták. Vasár­
nap reggel Sövényfalva határában a 
vaBut mentén egy uriasan öltözött 
ember holttestére akadtak.

A megejtett hulla vizsgálat alkal­
mával kiderült, hogy az áldozatot ha­
lántékán szúrták meg, mely rögtöni 
halált okozott, Á zsebeiben talált ira 
tokból kiderült, hogy az illető Schwarcz 
Fülöp kereskedelmi utazó s nála elő­
került a föladott láda vevónye is. A 
vizsgálat kiderítette, hogy a gyilkos­
ságot a vonaton követték el s az el­
követéssel három désfalvi ember van 
gyanúsítva, a ki egy kocsiszakaszban 
utazott Schwarozczal.

A kézitáska, a melyben Schwarcz 
az értékesebb ékszereket vitte, szintén 
megtaláltatott a vasúti töltés közelé­
ben, de üresen. Az ékszereknek azon­
ban nyoma veszett. — Az elra­
bolt ékszerek értékét és leírását 
egy báláz* falvi ékszerésztől sikerült 
megtudni, a kinél Schwarcz az áruk­
kal megfordult. A csendőreóg a leg­
szélesebb körű nyomozást indította a 
tettesek kiderítésére.

SZÍNHÁZ.
A sajtóhiba ördöge.

Egyik vidéki színház a napokban a 
következő feiirásu színházjegyeket áru­
sította :

„Karzati lóhely, 40 fillér.“
Az „á“ betű kimaradt és ilyenformán 

lóvá változtak az emberek.
Essex gróf. Szép számú közönség gyűlt 

egybe tegnap este a színházban, ahol a

rég pihentetett „ Essex gróf“ került elő­
adásra. Várakozá unknak eléggé megfelelt az 
előadás, amennyiben láttunk egy pár értékes 
szép alakMst, igy első sorban a Komjáthy- 
nóét, Fái Flóráét, a Konjáthy Jánosét és a 
Nagy Gyuláét. A többi szereplők is apróbb 
szerepeikben igyekezettel voltak azon, hogy 
elfogadhatót nyújtsanak. A darab nem szü 
kölködik hatásos jelenségekben s ezek után 
bőven volt részük a kihívásokban, különösen 
a Komjáthy párnak.

ÚJDONSÁGOK
* A Debreczen - nagyváradi 

automobil közlekedés- Városunkban
most általános érdeklődést kelt az 
automobil kocsi közlekedése. A merre 
csak elhalad az ördöngős kocsi, min­
denütt megbámulják, hogy a vastag 
gummitalpu kocsi mily könnyedén 
siklik tova az élénk forgalmú utozá- 
kon; mily ügyesen tér ki ember és 
jármüvek elei. Élénken érdeklődnek 
a jövőben kilátásba helyezett automo­
bil közlekedés felől, a mely azonban 
csak a jövő év január vagy február 
havában fog rendszeresen megindulni, 
addig csak próbautakat tesznek vele. 
Naponként 7 vagy 8 ilyen kocsi fog 
Debreczen és Nagyvárad közt közle­
kedni, melyek bizonyára tetemesen 
fogják a két szomszéd város idegen 
forgalmát emelni. Az automobil köz­
lekedés ügyében tegnap dr. Szentpáli 
Béni lakásán nagyobb értekezlet volt, 
melyen a sürgősebb teendők felett 
határoztak. Vasárnap reggel 7 órakor 
a városházától próba útra indul az 
automobil Nagyváradra, honnan hárem 
napi ott tartózkodás után tér viasza.

* Dóczy József áthelyezése. Néhány 
nap előtt hirt adtunk arról, hogy Dóczy 
Józsefet , a debreczeni pénzügyigazgatóaág 
titkárát a pénzügyminiszter saját híreimére 
a temesvári pénzügyigazgitósághoz hasonló 
minőségben áthelyezte. E hírrel szemben 
rosszakaratú, olyan híresztelések keltek 
szárnyra a városban, mintha Dóczy József 
áthelyezése nem saját béreimére történt volna. 
Ezzel szemben nekünk alkalmunk volt ma 
a leghitelesebb forrásból meggyőződni arról, 
hogy az áthelyezés tényleg a Dóczy József 
„saját kérelmére“ történt, A pórzügyminisz- 
ter aláírásával ellátott áthelyezési 81,115. 
számú okmány szóról-szóra a következőket 
mondja: „Áthelyezem önt saját kérelmcrc.u 
Ez világos czáfolata ama híreszteléseknek, 
amelyek tisztán rosszakaratra vezethetők 
vissza.

* Az eltévedt kis leány. A kis
Mariskát faluról hozta fel az édes 
aPJa> hogy megmutassa neki Debre- 
czenfc, a hol még a kis Mariska nem 
volt, Szekeren öttek be Debreczenbe 
B a Bika szálloda udvarára szállásol­
ták be magukat. Időközben a Mariska 
édes apja eltávozott, hogy a városban 
dolgát végezze. Sokáig oda lehetett, 
mert a 12 éves leány megunta várni 
az édes apját. Kiment az utczára,

majd feljött a piaczra, lassan bámész­
kodva úgy elödöagött, hogy mikor 
eszébe jutott a vissza!érés, nem tudta, 
hogy merre menjen. Sírva futkosott 
egyik utczáról a másikra. Hasztalan, 
mert a szállodát nem tudta feltalálni, 
így találta őt egy K Pogány János 
nevű napszámos ember, ki úgy lát­
szik méltó viselője nevének, mert a 
kis leányt csak úgy volt hajlandó 
útba igazítani, ha az neki 20 fillért 
ad. A kis leány mindent megígért, 
csak apját megtalálhassa. K. Pogány 
János el is vezette a szálloda udva­
rára, de ekkor már nem volt ott az 
édes apja, mert ő meg a leány kere­
sésére indult. K. Pogány ekkor a 
lánytól követelte a 2(f fillért s mivel 
ez nem tudta neki azt megfizetni, 
olyan botrányt idézett elő, hogy rend­
őri beavatkozás vált szükségessé. K. 
Pogány uramat a rendőrség részesí­
tette jutalomban emberbaráti cseleke­
detéért, mely neki 5 koronájába 
került.

* Választmányi gyűlés. A debreczeni
jótékony nőegye sülét 1900. évi november hó 
11 óa délelőtt 11 órakor az árva h íz ülés 
terméb n választmányi gyűlést tart a követ­
kező tárgysorozattal: 1. A tervbe vett
internátus megbeszélése. 2. Mulatság rende­
zése. 3. Folyó ügyek.

* A pályaőr szerencsétlensége.
Schmid János 2-ik számú pályaőrt a 
vásártéri állomás főnöke a raktárhoz 
rendelte, hogy a rakodóról egy pet­
róleummal telt hordó leemelésénél se­
gédkezet nyújtson. A leemelés közben 
a hordó megcsúszott és leesett a 
rakodóról. Schmid Jánosnak, ki még 
esó.e közben is tartotta a hordót, 
jobb kezére esett s arnak három 
ujját teljesen összezúzta, úgy hogy 
azok darabokban lógtak le kezéről, 
Schmid János 52 éves, nős családos 
ember.

* Vasutasok vasárnapi munkaszünete. 
Hegedűs kereskedelemügyi miniszter nem­
regiben utasított a magy. kir. államvasutak 
igazgatósagát, hogy a többi magyar vas­
utakkal egyetértőleg terjesszen elő javasla­
tokat, melyek szerint a vasúti üzletszabály­
zat a vasárnapi munkaszünetről szóló tör- 
vónynyel összhangzásba volna hozható. A 
tett előterjesztés alapján a miniszter rende­
letet bocsátott ki, melynek értelmében az 
áruforgalom a pályaudvarokon a törvényes 
pihenőnapokon a következőképp történik: 
Vasárnapokon fölvétetnek egész napon át 
(a rendes hivatalos órákon belül): hullák; 
déli tizenkét óráig: gyorsáruk, sör, baromfi ; 
délelőtt tiz óráig: jég. Kiadatnak egész 
napon at: élő állatok, hullák, robbanékony 
tárgyak ; déli 12 óráig: gyorsáruk, sör; dél­
előtt tiz óráig: jég. Bzeut István napján 
fölvétetnek egész napon át (a rendes hiva­
talos órákon belül): hullák. Kiadatnak egész 
napon át: élő állatok, hullák, robbanékony 
tárgyak. Iyen módon lehetővé válik, hogy 
főkepen az állomási személyzet vasárnapon­
ként felváltva munkaszünetet élvezzen.
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* A dabreczenl képtirlat hétfői meg- 
íayitásár» nagyban folynak ez előkészületek. 
A megnyitáson részt vehet a négy közönség 
is, amely jegyeit a nagy tanácsteremnél íel- 
állilandó pénztárnál válthatja meg.

* Tolvaj asztalossegéd Tegnap
megírtuk, hogy Sánta György aszta­
lost meglopták. A rendőrség rövides sn 
kinyomozta a tolvajt a károsult se­
gédje, Éles Imre személyében, a kinél 
a tegnapi nap folyamán házkutatást 
rendeztek. A gyanúsított asztalos - 
segéd padlásán egy ládába csoma­
golva sokféle asztalos szerszámot fe­
deztek fel s kiderült, hogy Éles két 
esztendő óta folytatja machináczióját. 
Tarsoly Ferencz váradi asztalost is 
meglopta s Murai Sámuelnó kóses- 
utczai lakostól egy aranygyűrűt elide­
genített s azt 6 koronáért elzálogo­
sította. A károsult asztalos szerszá­
maiból azonban legfeljebb ötödrésze 
került meg, mert a többit már a 
tolvaj segéd értékesítette s igy Sán­
tának circa ezer korona kára van. 
Élest átadták az ügyész:égnek.

* A zenedd kérelme. A zenede azzal 
a kérelemmel fordult a városhoz, hogy a 
téli idényre tiz öl tűzifával segítse. A véle­
ményezésre felhívott jog- és pénzügyi bizott­
ság javasolja, hogy a város ne térjen ki a 
kérelem teljesítése elől.

* Városi közgyűlés. Debreczen város 
törvényhatósági bizottsága novemberi rendes 
közgyűlését e hó 29-én fogja megtartani. 
A közgyűlésen fontosabb városi ügyek kerül­
nek elintézés alá.

* Egy kis gyermek szeren­
csétlensége. A két éves Bírta Sándor 
többed magával játszott a tanya 
udvarán levő szóró rosta géppel. Tár­
sai meg-meghajtották a gép hajtó­
kerekót 8 jói mulattak a gép zakato­
lásán, ügyet sem vetve a két éves 
gyermekre, ki a fogaskerék körül 
játszott egy szalmaszállal. A veszélyes 
játéknak persze az lett a vége, hogy 
a fogaskerék elkapta a két éves gyer­
mek kezét s ujjait össze morzsolta. A 
szerencsétlenül járt gyermeket orvosi 
kezelés végett behozták szülei Deb- 
reczenbe.

* Polgárosodás. Regeczi Nagy Vilmos 
polgárosításért folyamodott a városhoz. A 
jog- ég pénzügyi bizottság javasolja, hogy a 
polgárosítást hatvan forint lefizetésével adja 
meg a tanács.

” Debreczen közvilágítása. A légszesz­
gyár házikezelósbe vétele, uj szervezete és 
az üzem megkezdése élénken foglalkoztatja 
most a váróé világítási bizottságát. Két hót 
óta Körner Adolf tanácsnok e'nöklete alatt 
mindennap ülésezik ez a bizottság, hogy a 
házikezelós ügyét minden fázisában teljesen 
előkészítse.

* Egy Mii fiú kötélhalála. Szo­
morú eset történt tegnap a Borz 
utcza 12. számú házban. Kötélen halt 
ott meg Szalui István talyigás tizenkét 
éves Sándor nevű fi». A kis fiat azzal 
küldték fel a padlásra, hogy onnan 
egyet s mást adogasson le az alant 
várakozó leánytestvérónek. A kis Sza-
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lai Sándor szépen elvégezte a rábí­
zott teendőket és még azután is fenn­
maradt a padláson, mikor munkáját 
végezte. A nagyanyja többszőr felkiál­
tott hozzá, hogy jöjjön már le, de a 
gyermeknek szava se hallott. Végre is 
feltűnt, hogy a kis fiú olyan hosszú 
ideig marad a padláson s utána küld­
ték lánytestvérót, hogy nézze meg mit 
csinál Sándor a pádon. A kis leány 
rémült sikoltozással tért vissza a pad 
Iáéról s ijjedten, halálsápadtan mondta 
el, hogy kis testvére holtan cqüngegy 
kötélen. A házbeliek egymásután siet­
tek a padra s megilletődve győződtek 
meg arról, amit a lányka beszólt. Ott 
csüngött a kis fiú egy kötélen, amely 
caak úgy, hurok nélkül szorulta nya­
kár«. Nem lehetetlen, hogy a gyer­
mek hintázni akart, megcsúszott és 
úgy akadt a kötél a nyakára; de az 
se valószínűtlen, hogy a kis fiú szán­
dékosan akasztott kötelet a nyakára. 
A helyszínén megjelent dr. Szentpály 
Béni kér. orvos is, aki azonban már 
csak a beállott halált konstatálhatta.

* A csizmadialegény virtusa. Egri Ká­
roly csizmadiasegéd az éjjd virágos kedvé­
ben egy kampós bottal letörd ebe Komlósi 
Mihály Bercsényi-utczai házának párkány­
zatát, majd az ablakait kezdte beverni 
Komlóéinak, ki felelősségre vonta a garázda 
embert, aki azt felelte: Ne orgonáijon, tegyen 
róla, nekem igy tetszik! A hatalmas lármára 
a fél utcza kiceődült, végre is az oda érke­
zett rendőrök véget vetettek a botránynak, 
a bűnügyi osztályhoz vezetvén az erőszakos 
csizmadiasegódet.

* Elborult a szekér- Tegnap
délután a külső gazdasági tanintézet 
udvarán munkások deszkarakodással 
voltak elfoglalva. Az ideglenes dohány- 
raktárakat bontották szét s azok anya­
gát hordták taly igákra. Egyik mun­
kás, Bőgdács János, egy nyolcz méter 
hosszú vastag deszkát akart feltenni, 
a már túlterhelt talyigára. Amint ott 
igazgatta, hogy az a menésközben le 
ne essék, az egész talyigarakomtány 
felborult, maga alá temette Bogdácsot. 
A nagy robajra figyelmessé lett társai 
csakhamar kiszabadították szomorú 
helyzeté oől Bogdácsot, de a lábára 
nem birt állani, mert a ráhullott sú­
lyos teher jobb lábát a bokán felül 
eltörte. A súlyosan sérült munkást 
talyigán szállították be a városba, kit 
dr Csikós kórházi orvos vett gyógy­
kezelés alá.

* A czukrász és a huszárok. Flezsák 
János afféle szegény utczai czukrász. — 
Naponkint ott látható a Csapó-utcza szeg­
letén, amint nagy hangpn kínálja az arra 
elhaladó iskolás gyermekseregnek, finom 
czukorkáit. Tegnap egy pár szokatlan ven­
dége akadt, Vilmos huszárok voltak, a kik j 
körül állották asztalkáját s ugyancsak tur­
káltak a ezukrokban. Midőn ezért Fiezsák 
a katonákat rendreutasitotta, azok dühbe 
jöttek s az egész asztalt mindenestől a 
sárba borították, azután elillantak. A sze­
gény károsult a rendőrséghez fordult pa­
naszával, mely ez ügyben átirt a 7-ik 
huszárezred parancsnokságához.
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* A Parator. — Köezvónyt, csuzt, 
rbeumát, idegességet, izületi fájdalmakat 
párszor^ használva megszüntet. Ara 70 fii. 
Kapható Francsics és Jóna drogueriájában, 
Debreczen, Kossuth-u. 6.

Becsttletbiróság a képviselőházban.
— Távirati tudósítás. —

A képviselőház I. számú termé­
ben, a hol különben a pénzügyi bi­
zottság szokott ülésezni, tegnap dél­
előtt becsületbiróság ült össze. Két 
vidéki úriembernek hónapok óta hú­
zódott becsületügye nyert elintézést a 
becsületbiróság előtt, melynek elnöke 
Tallián Béla képviselőházi alelnök, 
tagjai pedig egyik részről Kubik Béla 
képviselő és Dienes Márton, másrész­
ről Örley Kálmán képviselő ói Geren- 
day György osztálytanácsos voltak.

A kérdés az volt: tartozik-e 
Mészáros mezőtúri nagybirtokos lova- 
giae elégi ételt adni, illetőleg venni 
dr. Kazay Kálmán nagyváradi orvos­
tól? Ez a kérdés azért vált szüksé­
gessé, mert az affér még szeptember- 
havában keletkezett s hetek múlva is 
csak egyoldalúkig nyert elintézést, 
úgy t. i. hogy Mészáros segédei, Tóth 
János és Hentaller Lajos képviselők 
felükre nézve befejezettnek jelentették 
ki az ügyet, minthogy több hét alatt 
sem nevezte meg dr. Kazay a 
segédeit.

Dr. Kazay a biharmegyei nemzeti 
kaszinó részéről kapott bizalmas uta­
sításra vetette föl most újra az ügyet, 
a becsületbiróság azonban úgy dön­
tött — és pedig egyhangúlag — hogy 
Mészáros nem köteles a lovagias elég­
tételadásra, vagy vevóere Kazay val 
szemben ebben az ügyben. Az Ítélet 
indokolása, értesülésünk szerint, olyan, 
hogy az Kazayra nézve nem általános­
ságban diszkvalifikáló, hanem csak in­
kább Mészárosnak adja meg az igazát 
Kazaynak ebben az ügyben elkövetett 
szabálytalanságaival s huzavonáival 
szemben.

TÁVIRATOK.
„Aszfaltbetyárral nem verekszik!*,

Budapest, nov. 9. A budapesti 
Népszínház egyik jeles tagja tegnap­
előtt éjjel a feleségével karonfogva 
tért haza lakására. Az utczán öt 
egyetemi hallgató került eléjük, a kik 
nejét inzultálták. A színészt, aki ezért 
rendreutasitotta őket, megtámadták, a 
földre tepertők, fojtogatták és a szó 
teljes értelmében véresre verték. A 
lármára elősietett rendőrök egyet az 
egyetemi ifjak közül elfogtak, akiről 
a kihallgatás során kisült, hogy ro­
kona egy előkelő államférfinak. Ez az 
ifjú ma provokálta a színészt, aki 
azonban megtagadta az elégtételt, 
kijelentvén, hogy aizfaltbetyárokkal 
nem verekszik. Az esetet különben 
elbírálásra bejelentette az Otthon, irók, 
hírlapírók és művészek körének.



Testifenyiték xz iskolában-
. .ííBud(Tst' nov- 10- A Molnár fővárosi 
tanító ügyében, ki tudvalevőleg a múlt ha-
*®*b®n . JÍOZm-a , Andor ismert óvárosi Író 
hát testi főnyitekkel büntette, amiből aztán 
az egész ország közvéleményét élénken fog­
lalkozató ügy keletkezett, ma Ítélkezett az 
iskolaszék A tanítót elsőfokú fegyelmi 
büntetesse), írásbeli megintesse! sujto'ták.
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Az elitéit Arenberg hercseg-
Budapest, november hó 8. — A 

„Schwäbische Morcur“ szerint —mint
nekünk Berlinből fcaviraí ózzák __ a,
haditörvényszék Arenberg herczeget 
eredetileg halálra Ítélte és a büntetést 

kegyelme változtatta át 
előbb 15 évi fegyházra, utóbb pedig 
15 évi börtönre. A herczeg pőrére 
vonatkozó kontrovers hirekkel szem­
ben csaknem az egész német sajtó az 
aktak közzétételét követeli, annál is 
inkább, minthogy az ez évi október 
1-en élőibe lépett uj hadügyi rend- 
tartái szerint a had törvényszéki tár­
gyalások nyilvánosak.

Az orosz-franczia barátság lazulása-
Budapest, nov. 9. Pétervárról jelenti 

egy távirat: Waldersee tábornagynak mind, 
szigorúbb rendszabályai orosz katonai kö­
rökben elégedetlenséget keltenek. Minden 
ezépitgetós daczára most már konstatálni 
kénytelenek, hogy egyrészről az angol és 
nemet, másrészt pedig az orosz és franczia 
álláspont között igen nagy ellentét van 
melyet eddigeló nem sikerült még ki­
egyenlíteni.

A Hárton-ludak.
Pozsony, nov. 9. A pozsonyi 

orthodox izraelita hitközség küldött­
sége holnapután fogja ősi szokáshoz 
luven elvinni az úgynevezett „ Márton - 
ludakat a királynak és Ferencz 
Ferdinand foherczeg, trónörökösnek

irányban haladva Temniszbec (Morvaország­
ban) minden baj nélkül szállt le.

Utazás a vonat alatt. Amikor a keleti 
expressz vonat tegnap este Berlinbe érke 
zett, a hálókocsi alól nyöszörgést hallottak. 
Megvizsgálták a kocsi alját és egy télig 
eszméletlen állapotban levő embert húztak 
ki, aki a 63 órányi utat a kocsi rugója
és feneke közé beékelve tette meg._Az
ille’ő, egy dán matróz, Konstantinápoly bin 
bujt a vonat alá. Berlinbe az éhségtől és 
fáradtságtól folholtan érkezett meg és a 
koromtól fekete volt, mint egy néger, de 
meg nem sebesült.

. ^egyencz herczog. Megemlékeztünk a j 
minagában Arenberg Prosper herczegiől, 
&kit a haditörvényszék 15 évi börtönre Ítélt. I 
A herczeg már megkezdte büntetését a ! 
hannoveri katonai börtönben. Közönség is 
czellába zárták, de jobban bánnak vele és 
megengedik a herczegnek, hogy a saját 
költségen étkezhessék. - Nem börtönőrök 
örködnek fololte, hanem fegyháztisztviselők, 
akik a herczegnek megadják az ót megillető 
czimet.

A transzválí kiállítás. A párisi nem­
zetközi kiállítás transzváli osztályának kiál­
lított összes holmiját megvásárolta egy dús­
gazdag hollandus. A pavilion hoz nem nyúl­
nak addig, mig Krüger Párisba nem érkezik 
s csak miután ő megtekintette, adják át a 
holmit uj tulajdonosának, ki a következő 
módón intézkedett: ha Transzvál a buroké 
marad függetlenségi kormányayal, áfodja az 
igeszet a delafnkai köztársaság elnökének 
hogy rendelkezzék vele tetszése szerint; hä 
Transzval végleg az angoloké lesz, az
egeaZ gyűjteményt a dordrechti muzeum 
kapja meg. m
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és ennek egészségi előnyét megokol­
juk. Ahoiá levegő ős napsugár fór 
oda orvos nem jut, mondja a köz­
mondás. Izzadt lábak és tyúkszemek 
ellen jó szer a mezitlábjárás harmatos 
tűben. Aki formás lábat akar, az jár 
jón mezítláb A hideg láb, valamint 
az ebből származó betegségek elkerül­
hetők, ha mezítláb járunk. Ahelyett 

I hogy mindama előnyöket előszámlál- 
í nők, melyek a mezitlábjárásból ered- 
: nek, tanácsolhatjuk a szülőknek, hotrv 
j korlátlanul engedjék meg a gverme 

keknes a mezitlábjárásf; be fogják 
latm, hogy gyermeküknek hasznára 
van Di a mezitláboa gyerek lefekvés 
előtt mossa meg a lábát.

INGATLANOK FORGALMA.
Popovits Gyula és neje Kutasi Ilma 

veszik a debreczeni 1531. szíjkvbcn foglalt 
regi 924. sorszámú házat az Alföldi Taka 
rékpónztáríól 9000 koronáért.

Gombácsik Pál és neje Farkas Erzsé­
bet veszik a debreczeni 5109. eztjkvben 
foglalt régi 3424/a. sorsz. házat Szatmári 
Jozsefae Kaszas Juliánaától 6800 koronáért

Szele Lajos és ne/e Nagy Juliánoa 
veszik a debreczeni 19C9. sztjkvben foglalt 
vcndeg-utczai 81. sz. házat özv. P0ngor 
Jozsefne Gozon Sárától 3200 koronáért.

CSARNOK.
A várrom tündére.

(Folytatás.)

Roberts hazautazása-
London, november 9. Lord Roberts 

hazatérésé még most sem biztos. Ugyanis 
Portsmouth város diszkardot ajánlott föl a 
hadvezérnek, a ki a-ra a megkeresésre 
hogy mikor veheti azt át, táviratilag a kö­
vetkezőket válaszolta: „Még mindig bizony­
talan, mikor utazhatom el Dól-Afribából 
Mindazonáltal remélem, hogy újév után 
személyesen vehetem majd át megtisztel­
tetésük jele1.“

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Budapesti tőzsde-
Budapest, nov. 9. Búza ápr. 7-59 _

Rozs Apr. 7-19. — Zab ápr. 5 53 i'en 
gén máj. 5 03. len"

VEGYES.
r- ^gy, fdh0rcze£ uMa a - levegőben 
Lipot bzalvator foherczeg Becsben csütörtö­
kön reggel nyolez órakor fölsz állott a Wien 
léghajóval. A fölszállásnál a foherczeg fele­
sege, Bictuka horczegnő is jelen volt s igen 
melegen búcsúzott férjétől. A léghajó déli

, ^ Art a szemnek? a szemnek
art a füst, a por. Legtöbbet a fekve 
vagy jarva vaíó olvasás, a szürkület­
ben torteno írás, vagy olvasás, az 
erős nap-, vagy lámpafény. Ha Írunk, 
világos legyen a szobánk. Arra ügyel- 
junk, hogy a világosságot baloldalról 
kapjuk. lanácsos, sőt szükséges is a 
szemet megmosni. A viz ne legven 
htdeg. Feíhevülós, vagy meleg szobá­
ból a hidegre való menés előtt a 
szemet szaraz ruhával törüljük meg. 
Ha arpa t:.mad a szemünkön, a kés 
fokává, óvatosan, keresztnyomással el­
fojthatjuk, mielőtt nagyobb lenne. H» 
légy, vagy más rovar, esetleg szálka 
esett a szembe, forgassuk a szempil 
iát, ha nem használna, a szemhéjat
ZtW* a beesett tárgyat tiszta 
zsebkendőnk szegélyével távolítsuk el. 
Szemüveget idő előtt ne viseljünk. Ha 
mar nem lehetünk el nélküle, ne ma­
gunk valaszszuk ki azt a piaczon, ha 
nem orvosi tanácsra olyan boltban
árulLik ah° lIy6n 855tmüegeket

trÍTnak"e & gyermekek me-
ZltldD? Nem kell éppen Kneipp hívé­
nek lenni, hogy erre igennel feleljünk

tett vofoa.élŰZte magát mintha UÜÁ 8züiö~

a rfih"QVegIie bát mégis csak megérkezett 
a nehezen, varva vart távirat.
tárul L?r te^?tetfc az ajtóra,várta mikor
£1 SS:
nak^tekz ^ egé,z ““««I-

mnnt Az ,öreg Rimay éppen az ajtó felé 
ment, mikor a távirathordó belépett Bár- 
tai csak elcsudálkozott, mikor az öreg Ri-

8 í6ltiált4l»al '«»= át » glári-

, Andor küldi! Andor küldi i Bi­
zonyara Andor küldi 1 - kiáltott fel. '

S-
K, 0̂„'r0d- “«”1 “<*. hogy

iratból7 ?azd»gou megajándékozta a táv 
írathordot, örömmel emelt,a magasra a 
táviratot es ,gy szólt Bárfaihoz: 8
mi ÖC'ém' ,,Mld li

— Nem tudom.
vág, nlml68“ mi‘ SOndo,az' Aad<>rt6l jöo, 

— Nem tudom.
Örömhír van-e benne.

ez a kärJ1^-ZZOn ií'd|,e61 bátyáro- kár lesz 
ez a korai orom. Meg mcneshetik hnovkedvezőtlen hirt tartalmaz a? a távirat. 67

- Ne ejts kétségbe.
tolta a«??*- Ri,'n'>" legesen felbon
BáLfit J30n,t eS °JVhmÍ kezdte a sza vait.
1 a.tai figyelmesen nezte arezót. Várt.-v a
“a®y jelenetet, amikor elsáoad folk ált 
osszerogyik, zokogással tör ki. ’ ’

De nem úgy történt.
rült hl h?lyett öíeg Rimfly 8rc?a kide­
rült, kezei, szavai a boldogságtól reszkettek:
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NYILTTER.
Dr. Szenes Zsigmond

egyetemes orvostudor,
abpesti Bródy J. gyermekkórház volt másod- 

orvosa
3 évi kórházi gyakorlat után, mint

gyermekorvos specziálista
városunkban telepedett le. 

Rendel nov. 15-étól keidre a
BIEDBBIANN J.palotában(Piac*.n. 42.)

Reggel 8—'/, 10. délután 2—4-ig.

— No nézd - tartotta Rimái íelé » 
eürgönylapot — nézd, nem megmondtam 
Örömhír, nagy orömh-'r. Olvasd! Oívesd ' 

Kedves apám! Óhajod teljesül. Vole 
gény vagyok I Menyasszonyommal u'ban 
vag>ok hozzád. Rövidesen látjuk egymást 
Csókolnak szeretett gyermekeid Andor és & 
menyasszonyom: Irén.“

(Folyt. kÖ7.)

Debrecseni boszorkányok.
— Regény. —
(Folytatás.)

A lányok öröme leírhatatlan volt. 
Különösen Miczi ugrándozott, tapsolt, dalolt 
egész nap. Amikor aztán kedvezőbb volt az 
alkolom hozzá, Maliiddal sugdosott.

No látod 1 A véletlen kezedre 
játszik. Borcziókhez megyünk. Most már 
feltűnés nélkül találkozhatsz Bérezi Ákossal.

Miczikém (des, fogalmad sincs, hogy 
vágyom ezen p *rcz után. Végre, valahára. 
Sok: t irt, titkon üzent. Nem válaszolhattam. 
Mo-4 elmondhatom neki, hogy viszhangra 
talált minden üzenete, minden sora. Szere­
tem, szeretem !

A többit bizd rám. Holnap Bér- 
czióknól mulatunk, de nem sokára a te 
lakodalmadon.

II.
A mama beváltotta ígéretét.
Másnap volt olyan készülődés, sürgés, 

forgás a kis nyaralóban, mintha hét megyére 
hires bálb-í készülnének a leányok. Egófz 
nap csinosították magukat és u hat szőke 
lány úgy nézett ki, mintha mind' gyik egy- 
ogy szárnyatlan angyal lett volna. A terraó- 
szot pazarul szórta rájuk a szépség kincseit. 
Különösen csillogó fekete szemük volt bűvös 
hatással mindönkire, de legjobban a fiatal 
emberekre.

Az édes anyjuk nem tudott betelni & 
nézésükkel, úgy gyönyörködött bennük. 
Miczikét valósággal heczózgetto.

— Aranyom édes, hejh, ha tudnád! 
Még te fogod boldoggá tenni u testvéreidet 
s a szülőidet

Micziko nőm kereste édes anyja sza­
vainak mélyebb jelentőségét. T le volt ő 
boldogsággal s csak annak örült, hogy 
egyszer már társaságba mennek.

Estefelé aztán megindultak a Dalidai 
lányok az apa és mama kíséretében Ber­
óziókhoz. Ott már várták őket. Nem nagy, 
de kedves társaság volt már együtt, köztük 
Horláth Béla, egy csinos, magastermetü ifjú, 
a dúsgazdag Horláth Tamás egyetlen gyér­
ől ke. A vclogényfogás nemes művészete a 
mamák részéről nyomban kezdetét vette. 
Barczine együtt buzgó lkodott ebben Dali­
dai uéval.

— Te, ha leányom lenne, — szólt 
Bercziné Dalidainóhoz — Horláthot nem 
engedném ki a családunkból. így azonban 
bodog vagyok, hogy úrrá tehenek benneteket.

(Folyt, köv.)

SZINLAP.
Ma, szombaton „B“ bérletben:

BOCCACCIÓ.
Nagy operette 3 felvonásban. 

SZEMÉLYEK:
Boceaceio, _ F KáUay L
P.etro, Palermo herczege — Péchy L. 
Szksldza, borbély - _ Nagy ö ,a<
Lőtt«'06’ ai f0!e8/ge~ ~ Bárdos Irma.
Lettering!, bodnár - _ Karacs Imre
Izabella a felesége — __ K. Qalyagi p
Lambertucco, szatócs - Sziklay M. 
Petronella, a felesége — Szigeti L.
I lametta, nevelt leányuk — Perényi M 

- - _ Kürn/ei B'.
Holnap, vasárnap két előadás : 

délután 3 órakor fó'helyárakkal:

EGYPTOM GYÖNGYE.
Operette 3 felvonásban, 

este 7 és fél órakor, bórlefcsziinetben, újdon­
ságul először :

A takácsok.
Színmű 5 felvonásban.

november 10-én, azaz szombaton

»agy barka estély
lesz Kemény János vendéglőjében, a 

népkertfel szemben.
Tisztán kezelt italokról és pontos ki­

szolgálásról gondoskodom.
Tisztelettel:

Kemény János,
vendéglős.
—w—

Üzlet áthelyezés,
Van szerencsom a n. ó. közönséget 

órtesiteni, hogy üzlethelyiségemet 1900
október 29< n

A Siiunffy-utczai városi bérhiízba
a saroktól 2-iíc bolt 

helyeztem át
az őszi és téli idényre érkezett 

nagyváiasztéku divatos bel és külföldi 
mpjnszöveteket, színes atlasz és ad 
riákat, valamint őszi és téli maradék öl­
töny szöveteket rendkívül olcsó árak mel­
lett árusítom.

KLEIN JAKAB
POSZTÓKEBESKEDŐ
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Alapittatoít 1868-ban I

Fölki József utóda

Neuhauser Károly
M. Á. V. pályaórás, 

en, Piaez-u. 81. sz. Polgári Taka­
rék- és Segélyszövetkezet mellett.

Ajánlja 34 óv ott fennálló üzletét, 
ahol legolcsóbban beszerezhetők zseb 
inga, fali és ébresztő órák

Zsebórák 2 frt 50 krtól feljebb. 
Inga órák 6 írttól 
Ébresztő órák 2 frttól 
Vasúti szolgálati órák 5 írtért.

Javításokat elvállal gyorsan 
és jutányosán.

Készít 1 évi jótállással.

Tanuló felvétetik. I

1858. év óta fennálló dúsan felszerelt

_ UVOR-

xizletTjunJcet
Varga és Flaschner
ezég alatt megnyitottuk : Piaez-uteza 44. 

sz. a. (Dr. Ujfalusi féle házban).
hol a legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki­
vitelű berendezéssel, a legkülönbözőbb 
stylekben decoratiok a legizlósesobb kivi­
telben jutányos árak és szolid kiszol- 

j galas mellett beszerezhetők

CZICZÓ LAJOS
czipész. Dobreczcn Piacz-utcza 12. 

Stenczinger ház.
Ajánlja dúsan berendezett

Saját készítményü
czipő raktárát. A közelgő őszi idényre 
nagy választékban vannak raktáromon
férfi, női, gyermek czipők valamint 
tiszti lovagló, vadász csizmák, víz­
hatlan valódi orosz bagaria bőrből,
különösen figyelmébe aj álom az iparos 
és munkás uraknak, házilag felügye­
lj0™. alatt készített erŐS, tUTinkáS 
CZipolmct, melyeket a logjutányosabb 
árban felelőség mellett bocsátók a 
nagy ér. köz. rendelkezésére.

Megrendeléseket a legrövidebb idő 
alatt, a legújabb divatszerint készítek.

_ F-' ">ö különlegességemet a nagy ó. 
közö ég figyelmébe ajánlva.

I .áradtam tisztelettel fenti

Versenytárgyalási hirdetmény.
i un Vi^°° lak*any^ u” *■ 26-án. d e 9 Órakor zártajánlatbanni verse lylárgyalás
les1 az 190 i évi januar 1 t ildeczeiabe • 3l-ig szükséges 100.000 kg. marhahús 3000 kg disznó! 
hús, 10 000 kg. disznózsír, 100.000 kg burgonya, 50.000 kg. liszt, 10 OOü kg^só 8000 
kg. rizs, 15.000 kg bab. 500 kg. árpakása, 600 kg lekvár, 1000 toruoiva ionok» 
lebbencs. 2000 le. bor,.6 :500 kg. hmdm, 50o”kg. 3M0Tg. £
fóH fn t ’ u000 kS* CZukor’ 600 kg- kávé, 300 kg. paprika. 100 kg. bors100 kg- fahely 100 kg. köménymag. 2000 kg. hagyma, 1000 kg. köbskása, 1000%. len 
c ’’0 kg. baberleve , 600 kg tehentu-ó, 3000 liter tej, 3000 liter eczet, 5000 elun« 
sáfrány, melyre vonatkozó KiaoUtok 100 korona bánatpénzzel legkésőbb folvó hő 20-án 
d e, 9 órakor az élelmezési bisottságnak átadódók, később, vagy BÜrgönyfieg erlíezeU 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek, a szállításra vonatkozó feltételi konyve^naponként
k’i°'9' 'U2 ,g és,dLU:,2-4 dr&iß a Favillon-laktanya V. számú épülete, 'J2. száma irod* helyiségében megtakmthető.

K
épes árjegy*ék ingyen és bérm

entve.
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iprií hirÉteek.
Czimbalom íiÍTjan.ievő I;or,tntffyUtCM 5. sz. a. ni a, rí

Egy urinö *

jó karban levő 
utctií 5. sz. a.
—300 forinttal

eladó.
rendelke­

zik, óhajtana egy jól jö­
vedelmező állást elfoglalni. Czim a kiadóhi­
vatalban.

Kiadó lakás
világosítóét ad dl*. Tervey Tamás ügyvéd, 
József kir. horczeg-u. 5. ez

Női és férfi kalapok £■*£*
újabb divat szerinti átalakítását jutányos árért 
eszközöl Zachar Sámuel kalapos mester 
Pacz u. Biedermann-palota, az udvarban.

Látképeslevelezö-Iap”^»
100 darabonként csomagolva 1 frt Ki 
krért kaphatók Komáromi papirűz leié­
ben, Stenczinger-ház. Mind a száz kü­
lönböző.

Eladó füszerüziét “ Jú6 *
hírnevű és forgalmú a maga nemében egye­
düli, legélénkebb helyen levő fűszer ős cse­
mege kereskedés családi körülmények folytán 
kedvező feltételek mellett azonnal eladó, czim 
a kiadóhivatalban.
"Fllílflíí híW A Batthyányi utcza 4-ik 
ÁJItiUU Ud£“ számú ház szabadkézből 
eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. kö­
zönséget értesíteni, hogy Magyarádról, hol 
sikerült nagyobb mennyiségű (IOO hekt, lit.) 
1898. évi termésű bort vásárolnom, haza 
érkeztem, s azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy daczára az idei szűk bortermésnek,

189S. évi termésű Miszka 
Magyarádi bort
árusítok el Tisztelettel Bán László, (a 
Collegium mellett.

Jól jövedelmező ház *,97terg
lettel 28000 frt lefizetéssel elköltözés miatt 
azonnal eladó. Bővebbet Kossuth-utcza 31.

Női arany óra dup,a fedelü> a%
a kiadóhivatalban

használt eladó. Czim

Csontot, rongyot, ócska­
vasat C8a*£’8 az ol&jütőben lévő telepen
ajqt vesznek legmagasabb árban.

4 nvilaS Q-öl tanyás ujföld
*' L az ondódi megállóhoz köze 

3300 frtórt megvehető Hatvan-u. 34,

Naponta friss
Deutsch Lajos 
nteza.

órkezésű Gőrczi 
maróni kapható 

füszerkereskedósóben Piaoz-

Olcsó Angol beretvák vháaj6
képek ollók, zsebkések és mindennemű borot­
válkozási eszközök, fenő szijjak stb ős szap­
panok és illatszerek beszerezhetők Márton 
Gyula férfi és női divntüzletóben, Bika sz£l- 
oda mellett.

Paplanokat és matraczo-
kst minŐ8égben, legszebb kivitel-
Ila,u ben jutányos árak mellett koszit:
Matolcsy hajós Debreezen, Kossuth-utcza
22. szám.

Kohn Henrik r6gi{ó hirn.ej” fü-szerkercskedésőben 
a vevők kellemes meglepetésben része­
sülnek, mert a ezóg vevőinek a szelvények 
utján jutalékot ád.

VeS70k a lc8raag'a8abb napi árbau 
11 őcska vasat és mindeoféle fé ­

met. Piacz-utcza 26., nagy trafik udvar, Klóin 
Jakab.

Egy j() karban -ovő pe<,Älos c**m*

Az őszi idényre
dús választékú raktáramat női ruhaszövetekben, továbbá női és férfi fehérnemüok

“nd6k, ían.8.nyák.,tell>ÍC0 ingek és nadrágok, blúzok, kötények, mindon-’ 
nemű gyermekruhácskák, szőnyegek, függönyök, ágyteritők, paplanok és eső ernyőkben 

teltuno olcsó árak melletti ajánlom a nagyérdemű közönség figyelmébe.

Tisztelettel: ZECiss Lajos.,
Bika szállodával szemben.

H LHixicLenfél© toélés:n.e:m\ielc.

I Szövet maradékok félárban.
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arany, ezüst ss ékmmüket
jól és olcsón

óhajt vásárolni, forduljon a

aiiLípótésíaiitóía
el-őrangu és legnagyobb ékszerész g 
ezéghez, mert elismert tény. hor-y 
csakis ott részesül a n. é. közön­
ség előzékeny és lelkismeretes ki­
szolgálásban.

Mini olcsó ink!
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Minden darab jótállás mellet adatik el.

"P" zlethel-yiség változtatás.
Évek óta fennálló

czipő, kalap és úri divatáru üzletemet főtér
Ranunkel-házból

VÁROSI UJ BÉRHÁZBA
a városházával szemben 

Mendelovita Lajos dohány tóasdé je mellé helyeztem át.
Kérem a n. ó. yevőközönséget, hogy uj üzlethelyiségemben is b. bizalmukkal 

megtisztelni ős ezentúl is szükségleteiket
férfi, női és gyermekczipdkben, férfi és fiú csizmákban, kalapok,

sapkák és nyakkendőkben
szóval a férfi divathoz tartozó czikkokben nálam fedezni szíveskedjék
f.Ufi fand6ft'; ^aS, Váiesztóköt legjobb minőségben tartok raktáron és azokat 
feltűnően meglepő olcsó áron árusítom.
Tisztelettel

adó. Kut-utcza 30.
balom olcsón el- Révész Zsigmond a városi uj bérh&zban.

Dobreozen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában


